

Н. В. НИРЕТИНА

(«Архив академика К. И. Сатпаева» ИГН им. К. И. Сатпаева, г. Алматы)

## ИЗ ИСТОРИИ «САТПАЕВСКИХ ЧТЕНИЙ»

В 2014 году исполнилось 40 лет со дня проведения первых «Сатпаевских чтений». Они прошли через 10 лет после кончины Каныша Имантаевича и продолжают по сей день с разной периодичностью, в различном формате и форме публикаций материалов.

На сегодня сохранилось в его архиве 2 экземпляра «Тезисов конференции молодых учёных» 1974 года с трогательной дарственной надписью – извещением Таисии Алексеевны, друга и соратника Каныша Имантаевича, о выходе в свет первого сборника «Сатпаевских чтений» – трудов молодых геологов Казахстана. Маленькая желтая книжечка в 1/2 листа А4 (153 стр.), на газетной бумаге и в мягком переплете включает в себя огромную любовь, почтение и уважение к основателю Института геологических наук. Надо отметить, что это было только началом уважения, безграничной народной любви к К. И. Сатпаеву, изучения и осмысления его великого творческого наследия, его уникальности как творца, организатора, руководителя и просто Человека, в связи с его 75-летием и 250-летием АН СССР. На тот период литература о его жизни и трудах исчислялась 740 упоминаниями или отдельными статьями в журналах, газетах и уникальным сборником статей «Академик К.И. Сатпаев», посвященным его памяти (Алма-Ата: Наука, 1965, 262 с.). Сборник был подготовлен по постановлению президиума АН КазССР об увековечении памяти К. И. Сатпаева, благодаря усилиям Т. А. Сатпаевой, ответственного секретаря А. А. Абдулина и главного редактора Ш. Чокина, к годовщине со дня кончины. Тридцать выдающихся ученых, крупных руководителей Министерств геологии СССР и КазССР, академиков АН СССР и КазССР, соратников, коллег оставили навеки свою искреннюю, полную горечи потери оценку, показав обществу его роль организатора, руководителя, творца, уникального Человека. За почти 50 лет со дня выхода этого сборника он не потерял своего значения, стал наиболее часто цитируемым раритетом.

Первый юбилей К.И.Сатпаева, его 70-летие, был отмечен Юбилейной сессией АН КазССР под руководством президента Академии Ш. Е. Есенова, что нашло отражение в «Вестнике АН КазССР» и ряде республиканских газет. За апрель, май месяцы 1969 г. было опубликовано 105 статей. В это время была установлена мемориальная доска на доме, где жил К. И. Сатпаев, и открыт Дом-музей в г.Карсакпай, где он жил с семьей и работал около 15 лет.

В 1970 г. Институт под редакцией Ш. Е. Есенова и И. И. Бока издал книгу «Новые исследования руд Джекказгана», посвятив ее светлой памяти Каныша Имантаевича Сатпаева. В нее, как отметил Ш. Е. Есенов, «вошли работы, выполненные молодыми научными сотрудниками, которые вносят новый вклад в дальнейшее познание Джекказганского месторождения».

Возвращаясь к первым «Сатпаевским чтениям» и их сборнику, изданному под редакцией А. К. Каюпова как главного редактора, Ш. А. Байкенева, А. И. Русина (отв. редактор), Н. Сеитова (отв. секретарь), А. И. Полякова, А. Б. Байсакалова, А. Несипбаева, В. А. Глаголева, В. Н. Арефьева, А. А. Климова, Н. Дж. Спражева, А.В. Халина, А. Н. Абдулкабиров, хочется сказать огромное спасибо этим молодым первооткрывателям Сатпаевского наследия, из которых сегодня трудятся на ниве геологической науки и образования лишь единицы. Как отмечал в своей вступительной статье Арыктай Каюпович: «Впервые в истории Института геологических наук Академии наук КазССР по инициативе комитета комсомола и Совета молодых ученых в год 75-летия со дня рождения выдающегося ученого-геолога, академика Каныша Имантаевича Сатпаева, кладется начало новой научной традиции – проведению «Сатпаевского чтения». Последнее – не только дань памяти талантливому организатору и бессменному руководителю Института геологических наук, но и служит показателем количественного роста молодых ученых кадров, которые составляют золотой фонд Института и на которых в ближайшем будущем будет лежать большая доля заботы о судьбе геологической науки в республике.

К. И. Сатпаев и такие его современники и соратники, как Н. Г. Кассин, М. П. Русаков, Р. А. Борукаев, И. И. Бок, Е. Д. Шлыгин, Г. Ц. Медоев, Ж. А. Айталиев, И. П. Новохатский и

другие были представителями первого поколения советских геологов, на долю которых выпала большая, трудная, но почетная миссия поднять, если так можно выразиться, «геологическую целину» в Казахстане, на nive которой раскрылась «величественная панорама» богатств его недр. Они стояли у колыбели рождения и дальнейшего развития геологической науки в республике.

Всякий, кто близко знал академика К. И. Сатпаева, работал с ним или под его руководством, всегда испытывал глубокое чувство искреннего уважения к личным чисто человеческим качествам – обаятельности, высокой интеллектуальной культуре, простоте в обращении, многоплановости его научных интересов, глубокому пониманию своего долга – долга гражданина и коммуниста, в деле развития экономики, культуры и науки».

В год 80-летнего Юбилея было проведено собрание общественности г. Алма-Аты в Русском театре драмы им. М. Ю. Лермонтова. Институт геологических наук им. К. И. Сатпаева издает 2-ю солидную книгу «Металлогения и рудообразование» (1979 г., 240 стр.) под редакцией президента АН КазССР А. М. Кунаева, отв. редактора академика А. Л. Яншина, редакционной коллегии: А. А. Абдулина, Л. А. Мирошниченко, Т. М. Лаумулина (отв. секретарь), Г. Ц. Медоева.

Как сообщается во введении – от редколлегии: «Геологические возможности Казахстана в обеспечении минеральным сырьем научно-технического прогресса страны нашли свое достойное воплощение в трудах геологов созданной академиком К. И. Сатпаевым Казахстанской металлогенической школы. Настоящий сборник освещает ряд вопросов металлогенической науки, в разработку которых Каныш Имантаевич внес большой вклад и определил направление их развития.

Сборник открывается мемориальным очерком А. М. Кунаева и статьей ведущих казахстанских ученых-геологов, в которых показано дальнейшее развитие металлогенической науки в республике. Приводится новая систематика эндогенных рудных формаций Казахстана. Ряд статей посвящен развитию прогнозно-металлогенических исследований в союзных республиках (Армении, Таджикистане) под влиянием подобных исследований в Казахстане.

Развитие геологической науки за прошедшие пятнадцать лет после смерти К. И. Сатпаева подтвердило жизнеспособность основных научных идей академика. Свидетельством тому настоящий сборник, его разносторонняя тематика, представительность авторского коллектива».

85-летие К. И. Сатпаева было отмечено большой статьей А. А. Абдулина, А. К. Каюпова «Идеи академика К. И. Сатпаева в металлогении Казахстана», Изв. АН КазССР, серия геол.

Всплеск публикаций, собраний, конференций, встреч, чтений пришелся на 90-летний юбилей К.И. Сатпаева. 25 лет без него, достаточно скромные и сдержанные предшествующие мероприятия, равно как и единственное Постановление ЦК КП Казахстана и Совета Министров КазССР «Об увековечении памяти К. И. Сатпаева», принятое через 2 месяца после его кончины, не смогли уменьшить интерес ученых, общественных и государственных деятелей к выдающимся результатам его деятельности, научным трудам, его личности как гражданина, патриота своего народа и страны.

Правительство принимает новое Постановление «О дополнительных мерах по увековечению памяти академика К. И. Сатпаева» от 14 августа 1987 г. за подписью Председателя Совета Министров КазССР Н.А. Назарбаева, которым были предусмотрены ряд мероприятий: создание памятника в Алма-Ате, мемориального музея, премии, стипендии, проведение торжественных мероприятий.

За этот период (1987–1989) было опубликовано в десятках газет, журналов, сборников ряда областей более двухсот статей, выступлений, раскрывающих огромную роль К.И. Сатпаева в создании индустрии Казахстана, геологической науки, общественной и государственной службы страны. После 90-летнего Юбилея его имя, благодаря заботе и усилиям Главы нашего государства вновь зазвучало с новой силой в народе. Этот юбилей был как бы репетицией перед 100-летним, проведенным уже на международном уровне в рамках ЮНЕСКО.

Уникальный случай – когда правительственные органы принимают три специальных Постановления по увековечению памяти одного человека... Такой чести удостоился только К. И. Сатпаев – славный сын казахского народа, «звездная личность эпохи», «Человек XX века», как его определили выдающиеся его современники.

Выступление Первого Президента суверенного Казахстана Н. А. Назарбаева на этих торжествах, в прессе, торжественном Общереспубликанском собрании с участием делегаций Академий России, Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Украины и др. окончательно подчеркнуло, что «имя его навечно останется в памяти нашего народа, золотыми буквами увековечено в ее истории».

С этих пор стало традицией Дни рождения К. И. Сатпаева по всей республике, особенно в научных, учебных, производственных организациях, школах, носящих его имя, отмечать «Сатпаевскими чтениями», выступлением в печати, изданием о нем новых книг, сборников. Среди них особое место занимают сборник «Академик К. И. Сатпаев», посвященный 110-летию со дня его рождения, инициированный и изданный Казахстанским геологическим обществом «Казгеология» и Комитетом геологии и недропользования МНиНТ РК; ежегодные, начиная с 2009 г., материалы Международных конференций «Сатпаевские чтения» по конкретным проблемам геологии, издаваемые Институтом геологических наук им. К. И. Сатпаева.

Все это говорит о том, насколько многогранна личность К. И. Сатпаева, его научные изыскания, феноменальные знания. Его огромное научное и духовное наследие уже 50 лет является предметом изучения и будет служить примером патриотизма и высочайшей нравственности еще не одному поколению.

Свыше 50 книг, более 3500 статей, упоминаний – не исчерпали всего его наследия, его знания в прошлом, настоящем и будущем нашей великой страны, народа, которых он любил и которым служил преданно и беззаветно. Народ, страна платят ему тем же.

Учреждение Указом Президента страны профессионального праздника, Дня науки, в день его рождения, 12 апреля – последний акт признания его заслуг. К. И. Сатпаев за свои великие дела, и прежде всего – Жезказган, Жезды, Академию наук, Институт геологических наук, являющиеся до сих пор флагманами страны, был награжден 4-мя Орденами Ленина и ни разу – Героя труда. Но его народ, который он считал «выше меня», сделал его признанным Героем прошлого, настоящего и будущего. Место, которое занимал К. И. Сатпаев в индустриализации, науке и культуре Казахстана в первой половине XX века, пока никем не занято, а его личность остается предметом для дальнейшего изучения. Об этом свидетельствуют и проведенные Институтом очередные «Сатпаевские чтения», посвященные 115-летию со Дня рождения К. И. Сатпаева, и готовящаяся осенью Международная конференция по перспективам развития геологической науки в свете наследия К. И. Сатпаева и его коллег, современников – юбиляров этого года.

*Поступила 02.06.2014г.*